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Μάξιμος Χαρακόπουλος: “Ευλογία” η έλευση των 
προσφύγων του ‘22 για την Ελλάδα
/ Επικαιρότητα

«Η χώρα μας έχει αποδείξει επανειλημμένως στο παρελθόν ότι πράγματι 
επιθυμεί την ειρηνική συνύπαρξη, την καλή γειτονία, τη συνεργασία και 
την αλληλοκατανόηση. Και το δείχνουμε και αυτό το διάστημα. Με 
συγκεκριμένες πράξεις, όπως η επίσκεψη του πρωθυπουργού στην 
Τουρκία. Παρά τις τουρκικές προκλήσεις, όπως η Γαλάζια Πατρίδα, η 
αντίδραση στα θαλάσσια περιβαλλοντικά πάρκα και το ανοσιούργημα της 
εκ νέου μετατροπής της Μονής της Χώρας σε τζαμί, σε συνέχεια της 
μετατροπής της Αγίας Σοφίας σε τέμενος. Όμως, ποτέ δεν πρόκειται να 
υποχωρήσουμε σε θέματα που άπτονται της κυριαρχίας και των 
κυριαρχικών μας δικαιωμάτων. Γι’ αυτό παράλληλα με τη διπλωματία 
διατηρούμε ισχυρές ένοπλες δυνάμεις, με κόστος βέβαια μεγάλο, που 
αφαιρείται από την κοινωνική πολιτική». Τα παραπάνω τόνισε ο 
βουλευτής Λαρίσης της Νέας Δημοκρατίας, ιστορικός ερευνητής και 
συγγραφέας, κ. Μάξιμος Χαρακόπουλος, μιλώντας στην Κατερίνη, στο 
πλαίσιο των εκδηλώσεων για την Γενοκτονία του Ποντιακού Ελληνισμού 
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προσκεκλημένος από τον Ποντιακό Σύλλογο Κατερίνης Παναγία Σουμελά.

Η προσφορά των προσφύγων

Στην Αστική Σχολή Κατερίνης, τον Μάξιμο Χαρακόπουλο υποδέχθηκε ο πρόεδρος 
του Συλλόγου κ. Μιχάλης Χατζηεπίδης και προλόγισε ο υπεύθυνος της βιβλιοθήκης 
κ. Ιωάννης Ποικιλίδης, ο οποίος στάθηκε ιδιαίτερα στην ακαδημαϊκή, ερευνητική 
και συγγραφική ιδιότητα του βουλευτή.

Ο ιστορικός ερευνητής και συγγραφέας που κλήθηκε να αναπτύξει ομιλία με θέμα 
«Είναι η προσφυγιά ευλογία;», αφού έκανε μια μακρά ανάλυση των συνθηκών 
εγκατάστασης των προσφύγων της Μικράς Ασίας στην Ελλάδα, συνόψισε «τη 
συμβολή του προσφυγικού πληθυσμού στο ελλαδικό κράτος σε μια σειρά από πεδία:

α. Στην ομογενοποίηση του πληθυσμού της χώρας, η οποία έως το 1924 και την 
υποχρεωτική ανταλλαγή πληθυσμών είχε πολλές περιοχές με πληθυσμούς που δεν 
ήταν ορθόδοξοι ή δεν αισθάνονταν Έλληνες. Αυτό αφορά κυρίως τις περιοχές της 
Μακεδονίας και της δυτικής Θράκης. Το στοιχείο αυτό συνετέλεσε σε μεγάλο 
βαθμό στην αντιμετώπιση των προκλήσεων που επέφερε ο δεύτερος παγκόσμιος 
πόλεμος και η τριπλή κατοχή της χώρας.

β. Στην κατοίκηση περιοχών που ήταν αραιοκατοικημένες και με χαμηλό επίπεδο 
καλλιέργειας. Με την πολιτική που είχε ήδη ξεκινήσει από τις προηγούμενες 
δεκαετίες, έγινε διαμοιρασμός των γαιών, και καθ’ αυτόν τον τρόπο αναπτύχθηκε 
γρήγορα η αγροτική παραγωγή. Παράλληλα, σε αντίθεση με άλλες χώρες των 
Βαλκανίων και της ανατολικής Ευρώπης, στην Ελλάδα είχαμε ευρεία αγροτική 



μικροϊδιοκτησία, κάτι που με τη σειρά του επηρέασε τις κοινωνικές, πολιτικές και 
ιδεολογικές διεργασίες.

γ. Το άφθονο και φθηνό συνάμα εργατικό δυναμικό τροφοδότησε την αναιμική έως 
τότε βιομηχανική παραγωγή, η οποία την περίοδο του μεσοπολέμου 
πραγματοποίησε άλματα.

δ. Η επιχειρηματικότητα, η εργατικότητα και η ευφυία των προσφύγων 
κινητοποίησαν συνολικά την ελληνική οικονομία, η οποία μέσα σε δύσκολες 
συνθήκες που προκάλεσε ο πόλεμος και στη συνέχεια το παγκόσμιο οικονομικό 
κραχ, μπόρεσε να σταθεί όρθια και να ετοιμαστεί για την αντιμετώπιση της 
εισβολής των δυνάμεων του άξονα.

Σύμφωνα, μάλιστα, με εργασία που δημοσιεύθηκε στο επιστημονικό περιοδικό του 
Ινστιτούτου Εργατικής Οικονομίας τον Νοέμβριο του 2019, αποδείχθηκε ότι οι 
τοποθεσίες που δέχθηκαν περισσότερους πρόσφυγες το 1923 εμφανίζουν 
υψηλότερα επίπεδα ευημερίας και εκβιομηχάνισης το 1971 και το 1991.

ε. Τεράστια υπήρξε η συμβολή των Μικρασιατών στα γράμματα, στις τέχνες και εν 
γένει στην ανάπτυξη του πνευματικού πολιτισμού της Ελλάδας».

Καταλήγοντας ο Μάξιμος Χαρακόπουλος υπογράμμισε ότι «γι’ αυτό και ο 
Ελευθέριος Βενιζέλος έγραψε το 1934 “δεν νομίζω ότι υπάρχει κανείς σήμερον που 
μπορεί να αρνηθεί ότι μετά την επελθούσαν Μικρασιατικήν Καταστροφήν η άφιξης 
επί του ελληνικού εδάφους των εκατόν είκοσι μυριάδων προσφύγων, υπήρξεν 
ευλογία δια το Ελληνικόν Κράτος”».



Πατήστε ΕΔΩ για να διαβάσετε ολόκληρη την ομιλία 

Ακολούθησαν ερωτήσεις και διάλογος με την συμμετοχή του κοινού και τη 
συμβολή του συγγραφέα ιστορικού κ. Βλάση Αγτσίδη. Στην εκδήλωση 
παραβρέθηκαν, μεταξύ άλλων, ο βουλευτής Πιερίας της ΝΔ κ. Ξενοφών 
Μπαραλίακος, οι πρώην βουλευτές κ.κ. Σάββας Χιονίδης και Αντώνης Καρπούζας, 
οι περιφερειακοί σύμβουλοι, κ. Αθανάσιος Λιακόπουλος και κα Χρυσαυγή Δρίστα, ο 
Αντιδήμαρχος Κατερίνης και Συντονιστής Κεντρικής Μακεδονίας της Ν.Δ. κ. Ηλίας 
Τάπρας και αρκετοί φιλίστορες.
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